

楹联中国行①

编者按

千载楹联寻故事，九州联里听新潮。楹联，是镌刻在门楣上的东方密码，是流淌于汉字间的文化基因。继《楹联里的湖南》专栏完美收官后，在中国楹联学会、湖南省委宣传部指导下，从今天起，湖南日报社再次推出《楹联中国行》大型融媒体报道。我们将以全国各地的经典楹联为经纬，以多元媒介为舟楫，将楹联这一传统文化瑰宝推向更广阔的舞台。方寸楹联藏山河气韵，两行平仄载千古文心。让我们一起跨越山河，在平仄声中看见一个更立体、更鲜活的中国，感受优秀传统文化带给我们的新启示，敬请关注。

湖南日报全媒体记者 彭彭

暮春，江南。穿过东林书院重重院落，推开一扇扇斑驳木门，依庸堂中那副传世楹联赫然入目：风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心。四百年前，这副轰动天下的楹联与东林书院一起隐于江苏省无锡市的繁华街巷里。那些琅琅的读书声，那些心忧天下的激烈辩论，那些东林学人们的故事与悲情，仿佛随着时间远去。而这副楹联所承载的士子风骨、精神脊梁，却穿透百年风雨、世事变迁，叩击着后世访者的心灵。4月中旬，《楹联中国行》栏目记者来到春日融融的江南，于东林书院内寻一方清幽，特邀江苏省文艺评论家协会会员、无锡市文化旅游发展集团文化顾问金石声先生执壶论道，为我们诠释这副天下名联的厚重历史价值。

记者手记

江南的柔情和风骨

彭彭

江南，是寄物园的玲珑秀雅，亭台错落；是竟头滴的樱花如云，春潮带雨；是南长街的桨声灯影，烟火人间。印象中的江南，不应该是这样的吗？可正是这柔情的江南，却藏着最硬的风骨。当魏忠贤的屠刀举起，高攀龙选择在自家后园的池塘投水自尽，临终整肃衣冠，从容赴死。杨廷选、左光斗等人受尽酷刑，却在狱中用血写下“大笑大笑还大笑，刀砍东风，于我何有哉”。这些貌似孱弱的江南文人，用生命诠释了何为“天下兴亡，匹夫有责”。更早以前，文天祥被押解北上途经无锡，满城百姓冒死相送，不顾士兵的鞭打威胁，沿河焚香跪拜。文天祥因此留下《过无锡》这首悲歌绝唱。那一刻，江南的柔情化作了最悲壮的抗争。如今的东林书院，游人往来不绝，江南绵长的雨落下，温柔的风轻拂过盛开的紫藤花。但你若静心倾听，风雨中依稀还能听见那些掷地有声的对答：“读书何为？”“为天地立心！为生民立命！”这，大约便是江南最动人的模样。



4月11日，江苏省无锡市东林书院依庸堂，楹联“风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心”赫然入目。本版照片均为湖南日报全媒体记者 李健 摄

声声入耳处 家国总关情

【寻声】声声入耳

自古至今的浩瀚瀚海中，东林书院这副联，因其通俗大气的表达独树一帜，为天下读书人所熟知。金石声站在依庸堂中，朗诵出这副心中珍藏多年的联，“这副对联应该刻在依庸堂正中间，而不是挂在两边，它有这样的分量！”上联“风声雨声读书声，声声入耳”，通过层层递进，将自然之声与人文之声巧妙联结。首先从听觉展开，“风声”是最初的感知，它无形无痕；紧接着“雨声”随风而至，雨滴落在身上的实感比风声更直接，形成感官上的递进；而“读书声”的加入，则实现了自然与人文的交织相融，夹杂在风声雨声中的诵读声，隐喻那并不是一个安稳的时代。金石声向我们继续讲述，“风声雨声读书声”绝非晴窗明几前的闲适诵读，而是风雨如晦之际，离京城千里之遥的知识分子们仍心系天下的精神写照。这组由自然到人文的递进意象中，穿透风雨的读书声，彰显着文人坚守本心的操守。

【读书】事事关心

从依庸堂逆行而返，过丽泽堂、东林精舍，出仪门，跨过洋池石桥，金石声和记者行至东林书院大门，一座石碑坊立于门内，坊楣南北面分别刻有“东林旧迹”“后学津梁”，这些建筑物从20世纪80年代开始修复，书院鼎盛时期的风姿和气韵可窥得一二。创建于北宋政和元年（公元1111年）的东林书院，亦名龟山书院，后来荒废衰落。明万历三十二年（公元1594年），顾宪成因坚持“历朝与天子争是非”的儒家原则而被罢黜官职。万历三十二年（公元1604年），顾宪成在家乡无锡与高攀龙等人重修东林书院，并在此聚众讲学。居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。以顾宪成为首的一批知识分子，主张志在世间，躬行实践，反对空谈议论、脱离实际，从而形成了东林学派。顾宪成起草《东林会约》，东林学者每月召集集会，将儒家经典阐释与赋税改革、边防策略等现实议题相结合，开创了书院议政的新范式。这种将经典研读与现实世情相联系的做法，为众多士大夫和读书人仰慕应和，书院一时盛况空前。明朝末年，东林书院成为江南知识分子主要研学之地，有“天下言书者，首东林”之誉。顾宪成、高攀龙等成为东林学派的领袖。这副家喻户晓的对联，相传就是顾宪成所拟，代表着东林学人们“读书、讲学、爱国”的精神主张。金石声向记者解释，东林书院本质上不是学习启蒙机构，而是一个高等研学机构，类似于现代的研究生院或高级研讨班。而研学的重点，也不是皓首穷经、翻故纸堆，而是将知识分子的价值实现明确指向经世济民。顾宪成曾说过：“官禁黜，志不在君父，官封疆，志不在民生，居水边林下，志不在世道，君子无取焉。”这种精神在天启年间演化出“东林六君子”以死谏政的悲壮史诗，成为中国传统士人“以身殉道”的精神丰碑。天启五年（公元1625年），阉党任法兴祸，诏毁全国书院，东林首罹其难，书院被全部拆毁，不留片瓦寸椽，东林学人亦遭受阉党的残酷迫害。春末的风带着些许寒意，掠过“东林旧迹”四字牌坊，院落绿树青翠，满地落英。邓拓曾于1960年参观东林书院，写下《过东林书院》，有云：“东林讲学继龟山，事事关心天地间。莫谓书生空议论，头颅掷处血斑斑。”

【传世】家国情怀

如今，在不少大学和书院，都悬挂着这副对联：“风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心。”历经数百年，这副对联被时代赋予了新的内涵，仍焕发着夺目的光芒。金石声认为，虽然东林书院仅兴盛了二十余载，但其思想遗产对后世产生了深远影响，精神火种延续不绝。正如张载所言“为往圣继绝学”，东林书院及其后继者们承担起了传承文化命脉的重任，这种文脉传承深刻影响了无锡乃至江南地区的文化品格。作为土生土长的无锡人，江苏省作家协会会员王辉就深刻地感受到了这种文脉传承的影响。他告诉记者，东林学人们重视“躬行立教”“商经

三种声音交织出独特的意境与美感，“声声入耳”四字，更暗示这些声音已超越听觉层面，深深铭刻在读书人心中，成为烙印，打动心弦。下联中的“家事国事天下事”，则展现了中国传统知识分子的认知维度。“家事”是立身之本，包含着柴米油盐的日常；“国事”是情怀所系，由千万家庭凝聚而成，正所谓“国是千万家”；而“天下事”则突破了地理疆界，体现先贤们“胸怀天下”的世界观。明代的士大夫们，虽然对世界的认知有限，但能将视野从“家”“国”拓展到“天下”，已显示出超越时代局限的思想高度。这副对联，“不饰铅华而真意流淌”，从“入耳”到“关心”，是认知跃升，也是从感官接收到心灵感悟的升华。风声、雨声、读书声，通过耳朵进入心灵；家事、国事、天下事，从内心认知进化为行动自觉。在全球化的今天，虽然“天下”的概念已发生深刻变化，但“声声入耳，事事关心”的责任感和担当精神，依然是连接个体生命与广阔天地的纽带。

湖南省创业公共服务平台上线试运行

工商税务登记及贷款申请等一网通办

湖南日报5月5日讯（全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曾鹤群）近日，湖南省创业公共服务平台上线试运行。平台打通工商登记、税务登记、补贴申领、贷款申请等8个高频事项办理，实现“一网通受理、并联办理、限时办结”。省就业服务中心负责人介绍，湖南省创业公共服务平台是省人社厅等部门依托省政务服务网，为创业者特别是青年大学生打造的创业公共服务平台。该平台按照推动数据协同化、经办集约化、服务智能化的整体思路进行开发，设置政策引导、资金支持、孵化载体、咨询指导、项目展示、资源对接、活动赛事、创业典型等8个应用子场景以及1个大学生专区。其中，大学生专区对标“七个一”行动，精准匹配创业资源，为大学生提供“找政策”“找导师”“找课程”“找资金”“找场地”“找设备”“找活动”等公共服务。其

中，“找导师”集成大学生创业导师团资源，包含100名大学生创业导师，507名创业培训讲师团成员，767名创业服务专家咨询团成员；“找课程”已上线SYB、IYB等6门创业培训课程；“找资金”对接符合大学生申请条件的各类金融产品，已上线创业担保贷款、一次性创业补贴、湖南省大学生创业投资基金等相关内容。同时，利用可视化技术，构建全省孵化基地地图、创业培训机构地图和大学生创业服务驿站地图，为大学生创业者提供快速便捷的查找服务。省人社厅负责人表示，省人社厅将会同相关部门进一步强化信息共享，对准青年创业需求，持续完善平台服务功能，着力打造汇集创业资源的专业平台、呵护创业梦想的服务平台、传播创业故事的宣传平台，为创业者提供全链条、多样化、高效能的服务。

全国数据标注优秀案例集发布 湖南3个案例入选

湖南日报5月5日讯（全媒体记者 贺威 通讯员 阳众 吕鑫）国家数据局日前发布全国数据标注优秀案例集，湖南3个案例入选。作为人工智能产业发展的基石，数据标注通过为文本、语音、图片、视频等各类原始数据添加精准“标签”，形成高质量数据集，从而助力机器更好地学习、理解和应用，对推动人工智能技术进步起着关键作用。今年1月，国家数据局启动数据标注优秀案例征集工作，经过多轮严格评审，最终评选出47个优秀案例，涵盖技术创新、行业赋能、标准应用、生态培育、人才培养五大方向，旨在树立行业标杆，推动数据标注产业高质量发展。此次湖南入选的3个案例

中，《AI手语翻译数据标注赋能无障碍信息化建设》案例研发数据标注平台系统，构建包含超80万条视频数据与千万字级语料的庞大数据集，为AI手语翻译模型训练提供了核心支撑，目前已广泛应用于电视台手语播报、政务服务手语引导等场景，极大便利了听障人士获取信息；《铁塔视频数据标注赋能多领域智慧监测》案例自主构建采集标注规范体系，实现了标注流程自动化率72.8%，有效解决了以往存在的样本标注标准不统一、复杂场景识别精度不足、人工标注成本高昂等问题；《数据标注专业人才培养融合培养平台》案例致力于破解数据标注产业人才培养难题，构建系统化人才培养举措方案，已为社会和企业培养万余名标注人才。

“把咱们需要的东西直接送到了家门口” 怀化“三下乡”真诚服务老乡

湖南日报5月5日讯（全媒体记者 易鑫 通讯员 骆进）“活动把咱们需要的东西直接送到了家门口！”4月29日，靖州渠阳镇十里村文化广场洋溢着一张张笑脸，怀化市2025年文化科技卫生“三下乡”暨新时代文明实践集中示范在这里举行。靖州依托丰富的农业资源，形成了以茯苓、杨梅、南竹等为主的特色农业产业体系。农技服务展台前围满了前来咨询的村民。“今年种了三亩油菜，真想学习怎么预防病虫害。”70岁的村民刘振兰在现场挑了《油菜绿色生产技术》《水稻高产栽培》两本农技资料书籍。文艺演出精彩连连，歌颂祖国繁荣昌盛的歌舞、展现乡村新貌的小品等，融入党的二十精神、乡村振兴、乡风文明等元素，赢得观

场观众阵阵掌声：“婚姻贵在真爱，孝顺贵在平常，家庭贵在和睦。”印有哪吒动漫元素的移风易俗宣传海报和乡风文明的袖套、围裙等受到群众广泛欢迎，不一会儿便发放完毕。交通安全科普区，安全头盔使用等有奖竞赛吸引众多群众踊跃参与。市科协带来科普知识、历史故事、儿童文学等近800册书籍现场发放，“家里有个上一年级的孙子，很喜欢看这些书。”67岁的周森林开心地满载而归。活动当天，怀化市直各主办单位向当地捐赠资金和各类实用物资，包括米面油、抽纸、水杯、围裙、洗漱生活用品、棉被等，总计捐赠资金37.5万元，各类物资价值约20万元，为群众送上了看得见、摸得着的实惠。

湘西州一季度招商到位资金84亿元 完成年度计划的27.6%

湖南日报5月5日讯（全媒体记者 张颐佳 通讯员 黄馨怡 田成）近日，湘西土家族苗族自治州招商引资增效工作推进会召开，会上公布亮眼成绩——一季度招商到位资金84.04亿元，同比增长14.8%，完成年度计划的27.6%，实现“开门红”。一季度，全州新入库项目30个，同比增长30%，85个存量项目首次开工实施，增量“生金”，存量“变活”。9个省级产业园区到资50亿元；外资项目到资71.9万美元；来自粤港澳大湾区的35个项目、京津冀地区16个项目、长三角11个项目、成渝地区10个项目，分别到资30.94亿元、17.16亿元、11.9亿元、8.81亿元，“投资湘西”品牌效

应彰显。湘商回归投资项目35个，总投资33.35亿元，湘商“归巢效应”澎湃涌动。今年以来，湘西州委、州政府将招商引资增效作为年度三项重点工作之一，紧紧围绕6大产业集群11条重点产业链开展精准招商，推出“招商引资增效”6个方面18条具体措施。州委书记、州长等领导带队到北上广等地开展产业链精准招商10余次，与快手集团、广州白云山陈李济药厂、中国酒业协会等签订战略合作协议，与胖东来集团在酒、茶、商超等方面开展合作。全州各级各部门组织“湘商回归”系列活动50余场次，对接湘商、湘籍企业家1000余人次。

▼4月11日，位于江苏省无锡市东林书院。

